

Сибирский ирис:

НЕ ВЕРЬТЕ ФОТОГРАФИЯМ



Лайтинг Лаура

При всех достоинствах многолетников, у большинства из них довольно короткий период цветения. Однако есть растения, которые в совокупности цветут долго. Например, сибирские ирисы. Они неприхотливы по сравнению с другими ирисами, редко болеют в течение всего сезона.

Сибирские ирисы традиционно высаживают по берегам водоемов. Влажный воздух для них полезен, а уж как великолепно выглядят отражающиеся в водной глади восхитительные цветки, и говорить не стоит!

Многие сорта сибирских ирисов, выведенные довольно давно, до сих пор не исчезают из коллекций. Дело в том, что при селекции этих растений внимание уделяется одновременно разнообразию и окраски, и формы, что делает цветки очень непохожими друг на друга. «Модного стандарта» просто нет, и это не дает сортам стареть.

Но выбирая зимой по каталогу новые растения, имейте в виду, что сибирские ирисы по какой-то непонятной прихоти природы - растения нефитогенные. Они слышком «живые», плохо получают на фотографиях и в саду

будут выглядеть гораздо лучше, чем на картинке.

Пожалуй, первым зацветает ирис *Ханка*. Это не сорт, а отобранная природная форма *I. sanguinea*, и на фоне сортовых растений ее цветок может показаться простоватым, но раннее цветение делает ее чрезвычайно привлекательной. Цветет *Ханка* обильно, и сноп ее сине-фиолетовых цветков в только просыпающемся весеннем саду выглядит настоящим салютом. Корневище у этого ириса плотное, особенность его роста в том, что новые веера нарастают не наружу куста, а внутрь, делить его трудно, зато выглядит растение, благодаря компактности, очень красиво. Несколько позже цветут такие ранние культивары, как *Май Лав* (*My Love*) с голубыми цветками; *Хелен Астор* (*Helen Astor*) - неприхотливый, быстро зацветающий сорт розово-

лилового цвета; *Лайтинг Лаура* (*Lilting Laura*), украшающий сад букетом переливчато-лавандовых цветков; розовато-лиловый *Гелиотроп Букет* (*Heliotrope Bouquet*); красно-фиолетовый с синеватым отливом *Инди* (*Indy*).

Растения большинства сортов цветут в средние сроки, в наших условиях это третья декада июня - начало июля. Среди них - нежно-голубой обильноцветущий *Кэمبرидж* (*Cambridge*); поражающий богатством оттенков голубого *Супер Эго* (*Super Ego*); темно-синий с серебристой нитью по краю лепестков *Сильвер Эдж* (*Silver Edge*); прародитель желтых сортов сибирских ирисов бело-кремовый *Дриминг Еллоу* (*Dreaming Yellow*); винно-красный *Ивен* (*Ewen*); белый *Харпсвелл Хэппинесс* (*Harpswell Happiness*); темно-голубой, практически васильковый *Лэйк Ке-*



Шэйкерс Прэйер



Сара Тиффани

ука (*Lake Keuka*); мелкоцветковый желто-коричневый *Сара Тиффани* (*Sarah Tiffney*); хорошо растущий и обильно цветущий светло-фиолетовый со светящейся серединкой *Контраст ин Стайлз* (*Contrast In Styles*).

И наконец, позже всех мы увидим цветение таких сортов, как белый *Белиссима* (*Bellissima*) с цветками весьма красивой формы, сочный лилово-синий *Мэрилин Холмс* (*Marilyn Holmes*); фиолетово-

голубой *Блю Сниппит* (*Blue Snippit*). Кроме того, есть сорта, цветущие очень долго, потому что цветонос у них разветвлен и все время открываются новые цветки. Это фиолетовый с белым *Шэйкерс Прэйер* (*Shaker's Prayer*); уникальный по окраске, как будто сделанный из папье-маше *Лемон Вейл* (*Lemon Veil*); почти двухцветный лавандовый с желтым *Бэниш Бисфорчун* (*Banish Misfortune*); пурпурно-красный *Кисмет* (*Kismet*).

СЕЛЕКЦИЯ СИБИРСКИХ ИРИСОВ - ЗАНЯТИЕ УВЛЕКАТЕЛЬНОЕ

Об этом говорит хотя бы тот факт, что ведущие селекционеры этой культуры не являются профессиональными биологами. Это «всего лишь» их хобби. В этой работе есть что-то от искусства, она полна открытий и разочарований, в общем, человеку, посвятившему себя этому делу, скука не грозит. Было бы замечательно, если бы и в нашей стране нашлось побольше энтузиастов, кото-

рые занялись бы выведением новых сортов сибирских ирисов. Почему, однако, нельзя обойтись импортными сортами? К сожалению, в отличие от диких предков, сортовые растения, особенно выведенные в южных регионах, ведут себя довольно капризно, требуют теплового солнечного места в саду, но даже в этих условиях не все сорта радуют ежегодным цветением. Сре-

ди таких «капризуль» - сине-фиолетовый с желтым пятном в белой окантовке *Бэнд оф Энджел* (*Band of Angel*); винно-красный *Берлин Перпл Вайн* (*Berlin Purple Wine*); белый *Маршмэллоу Фростинг* (*Marshmallow Frosting*); бархатный темно-синепурпурный *Ширли Поуп* (*Shirley Pope*); темно-фиолетовый с большими цветками *Раффлд Раунд* (*Ruffled Round*).

Есть еще и ремонтантные сорта, но к сожалению, в нашем климате они это свойство не демонстрируют. Собрав у себя в саду растения, охватывающие полную гамму по срокам цветения, можно любоваться ирисами в течение полутора месяцев, что для нашего короткого лета совсем не мало.

Но сибирские ирисы надо правильно посадить. Место для них выбирают самое теплое и солнечное, так как, в отличие от видового ириса сибирского, сорта более требовательны к теплу и свету. Это влаголюбивые растения, поэтому им нужна почва, хорошо удерживающая влагу. Как и для всех многолетников, для сибирских ирисов следует подготовить хорошо удобренный участок (но известь вносить не надо).

Если почва изначально заправлена на совесть, в первый год никаких подкормок не требуется. Со второго года ранней весной вносят любое полное минеральное удобрение с микроэлементами. До цветения проводят еще две подкормки - минеральную и органическую. Если нет такой возможности, допустимо ограничиться одной весенней подкормкой, причем лучше внекорневой, так у нас май нередко бывает холодным, а корням трудно добывать питательные вещества из стывшей почвы. После цветения мож но внести калийно-фосфорное удобрение.

В течение всего сезона растения нуждаются в достаточном количестве воды, и в сухое время надо

обеспечить обильный полив. Очень хорошо сибирские ирисы реагируют на мульчирование, сохраняющее влагу в почве. Осенью, но не раньше октября, хорошо бы обрезать листья на высоте 15 см, особенно это касается сортов с мощной, толстой листвой, которая не успевает пережить за зиму и весной мешает росту молодых листьев. Но эту работу можно перенести и на раннюю весну.

Теперь несколько слов о посадочном материале. Приобретают ирисы весной и в конце лета, причем августовская посадка предпочтительнее - осенние деленки более мощные и легче приживаются. Если же ирисы куплены ранней весной (часто это материал из зарубежных поставок), то лучше всего сразу посадить их в горшки и поставить в холодное светлое место, так как в тепле начинается интенсивный рост листьев в ущерб корневой системе, что истощает корневище и может привести к гибели растения летом.

Вообще, сибирские ирисы даже при хорошем качестве посадочного материала могут приживаться весьма трудно, поэтому их полезно обрабатывать перед посадкой стимуляторами корнеобразования. Более того, приобретенные деленки, особенно ценных сортов, лучше в первые годы выращивать в теплице или парнике. Это продлевает вегетацию и позволяет растениям набраться сил.

Н.АНДРЕЕВА
г. С.-Петербург



*Лет пятнадцать назад
одна добрейшая
старушка,
большая
любительница цветов,
подарила нам
некрупное растение
с узкими
злаковидными
листьями.
Так в нашем саду
появилась
изумительная
альпийская
белая лилия.*

Парадизея лилиевидная (*Paradisea liliiflora*), а только ее можно встретить в культуре, принадлежит к семейству асфоделовых (*Asphodelaceae*), хотя прежде ее относили к лилейным. *Paradis* означает «райский сад», и цветок вполне оправдывает свое название. Существует версия, что «имя» он получил в честь итальянского поэта XVIII века Джованни Парадизи.

Парадизея классически элегантна. В начале лета над изящными жестковатыми листьями, собранными в прикорневые пучки, поднимается безлистный цветонос высотой до 50 см, на одной стороне которого располагаются душистые, трубчатые, длиной до 5 см цветки, очень похожие на маленькие лилии. Кончик каждого белоснежного лепестка будто мазнули зеленой краской. На одном цветоносе всего 5-7 цветков, и только старые экземпляры могут раскрыть до 20 колокольчиков.



ПАРАДИЗЕЯ - ЦВЕТОК «РАЙСКОГО САДА»

Может показаться невероятным, но в отличие от лилий эта «райская» красавица неприхотлива и вынослива. Живя в природе на альпийских луговинах, парадизея достаточно зимостойка, хотя, конечно, в непредсказуемые подмосковные зимы растение стоит прикрыть на зиму листво вой подушкой. Растет оно на любой садовой почве, но будет благодарно за весеннюю подкормку полным минеральным удобрением.

И все же один каприз у альпийской красавицы есть. Любителям бесконечных пересадок придется себя сдерживать. Растение не стоит беспокоить без большой на то необходимости - «обидевшись», на следующий год после пересадки оно не зацветет. Да и хрупкие корни легко ломаются. Парадизея любит сидеть на одном месте много лет. Оставьте ее в покое, не трогайте, и будете вознаграждены большим количеством цветоносов.

Парадизея затеряется среди пышно цветущих клумб, но прекрасно будет смотреться на альпийских горках и на лужайках среди деревьев. К тому же полутень ей все-таки милее, чем палящее солнце.

В тех редких книгах, в которых удалось найти описание парадизеи, размножать растение рекомендуют делением. На опыте мы убедились, что семенное размножение все-таки предпочтительнее. Дело в том, что корневища парадизеи с мясистыми шнуrowидными белыми корнями довольно ломкие и легко повреждаются, к тому же их нельзя пересушивать и они совершенно не годятся для хранения.

Черные угловатые семена высеем сразу же после сбора в легкую хорошую землю, в маленькие стаканчики. Потом вкапываем их в землю и обязательно на зиму укрываем сухим березовым или дубовым листом. К следующему лету появляются всходы. В июне их надо

рассадить, иначе к концу лета отомрет листва, и сеянцы будут трудно найти. Рассаживаем в отдельные стаканчики, не заглубляя, а только присыпав корневищу шейку. Стаканчики снова вкапываем в землю на пару лет. Потом молодые растения уже можно будет высадить на постоянное место. Зацветают они на четвертый год.

В культуре парадизея уже давно, но мода на цветы обошла ее стороной, и растение все еще очень мало распространено в частных садах.

В 1955 году в Италии был открыт Альпийский ботанический сад «Парадизея» (*Giardino Alpino «Paradisgia»*), названный в честь изумительной белой горной лилии, распускающейся в конце весны на альпийских склонах и наполняющей воздух легким нежным ароматом. На территории сада насчитывают 500 тысяч экземпляров парадизеи.

А.СЕМЕНОВИЧ
г. Москва